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PROBABILIDAD

Introduccion
A partir de los datos muestrales se asigna una probabilidad a cada uno de los datos, usando las
frecuencias relativas. La forma de los histogramas correspondientes permite introducir el concepto de

modelo probabilistico. El modelo que aparece con mds frecuencia es el definido por la curva normal.

La calculadora ClassPad 300 permite obtener con facilidad nimeros combinatorios, factoriales, dreas
bajo la curva normal y valores de la distribucién binomial.

En esta sesién estudiaremos algunas de las posibilidades de la ClassPad 300 para el estudio de la
Probabilidad en ESO y Bachillerato.

1. Modelos probabilisticos

1. SIMULACION Y PROBABILIDAD

e Generacion de ndmeros aleatorios

e La funcion “rand"” del catdlogo (teclado virtual [cat]) genera ndmeros aleatorios. Si no se indica un
argumento, “rand" genera valores aleatorios comprendidos entre O y 1 con 10 digitos decimales.
Cuando se indican dos valores enteros como argumentos, se generan nlmeros aleatorios entre
dichos valores.

Utilice este teclado: .
Problema Operacion
mth | abc cat | 2D
Generar nimeros aleatorios Func [rand] (&€
entreOy 1.
Generar nimeros aleatorios Func rand] 1 3] 6
entre 1y 6.

e La funcion “randList" del catdlogo (teclado virtual [cat]) puede generar una lista cuyos elementos
contengan nlmeros aleatorios. La sintaxis es la siguiente: rangList(n, [ , a, b])

e Si se omiten los argumentos a y b, se genera una lista de n elementos que contiene valores
aleatorios decimales. Si se indican los argumentos a y b, se genera una lista con n elementos que
contiene valores aleatorios enteros comprendidos entre ay b.

Utilice este teclado:
mth abc cat 2D

Operacion

Problema

Generar una lista de tres Func [randList] 3
elementos que contenga
valores aleatorios decimales.
Generar una lista de cinco Func [randList] 5(3] 1(3] 6 &4
elementos que contenga
valores aleatorios entre
1y6.
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e El comando “"randSeed" del catdlogo (teclado virtual [cat]) configura la generacién de nimeros
aleatorios (que pueden ser secuenciales o no secuenciales), indicando un patrén para la generacion
secuencial de nimeros aleatorios. El argumento puede indicar un nimero entero entre O y 9. El
nimero O indica generacion no secuencial. Un ndmero entre 1 y 9 actda como semilla para la
generacién de nimeros aleatorios secuenciales. Una vez usado el comando “randSeed”, los nimeros
aleatorios que se generen por la Classpad seguirdn siempre el mismo patron aleatorio.

Utilice este teciado:

Problema Operacion
mth | abe | cat | 2D
Generar numeros aleatorios Cmd [RandSeed] 3

secuenciales usando 3
como semilla.

Generar el primer valor. Func [rand]
Generar el segundo valor. [rand] (&)
Generar el tercer valor. [rand] (Exg

e Calculo combinatorio

e También podemos utilizar las funciones especificas nPr( y nCr( del teclado virtual [cat] para
obtener el nimero de variaciones, permutaciones y/o combinaciones. Esto es especialmente (til en
la resolucién de algunos problemas de probabilidad.

Utilice este teclado:
Problema Operacion
mth abc cat 2D

¢ Cuantas permutaciones CALC Func 10 (5] 4 [Bg
diferentes son posibles
cuando tiene 10 objetos
diferentes y ordena cuatro
de ellos a la vez?

10P4 = 5040

¢ Cuantas combinaciones CALC Func 10 (5] 4
diferentes son posibles
cuando tiene 10 objetos
diferentes y quita cuatro
alavez?

10Ca =210

¢De cudntas formas se pueden
ordenar las 40 cartas de una CALC 40! [EXE]
baraja espafiola?

¢Cudl es la probabilidad de
acertar la combinacién
ganadora en la loteria
primitiva?

CALC Func [nCr]149 [,]6 [EXE]
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2. DISTRIBUCION NORMAL

Todos los cdlculos estadisticos con distribuciones se hacen dentro de un programa. Es decir, para
obtener probabilidades utilizando la distribucion normal, hay que iniciar previamente la aplicaciéon
Programas.

¢ Densidad de probabilidad normal

o El comando NormPD (que se obtiene en el teclado virtual [cat], dentro de la aplicacion Programas)
calcula la densidad de probabilidad de la distribucion normal para un valor x. Utiliza para ello la

20" | a sintaxis del comando es: NormPD x, o, x siendo x el dato, 5 la

expresion f(x) = ! e
_\/2710

desviacidn tipicay x la media.

e Si X es una variable aleatoria normal de media 4 y desviacién tipica 2, calcula p(X=3). Sigue los
siguientes pasos:

1) En el menl de aplicaciones toca el botén ™" . Se inicia la aplicacién programas, mostrando el
editor de programas. Selecciona el comando Edit / Archivo nuevo. En la siguiente ventana
introduce como nombre del archivo normly toca el botén [Acep.].

N _Edit Ctrl L0 Misc
Nl =i | =1 EN B S5 D

ol TH]
1

rth |abc | cat | 2D

[ cefr JMATH] SPACE |5ME=|_|E><E|
FProgram Editor [T]

2) En la siguiente ventana, toca el botén del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catdlogo de comandos selecciona NormPD y toca el botén [INTRO]
para introducir la funcion NormPD en la ventana de edicién del programa. Con ayuda del teclado
virtual [math] completa el comando NormPD 3,2,4. Toca el botdn [Ejec.]. En la siguiente linea
del programa selecciona el comando E/S / Visualizacién / DispStat.
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N Edit Ctrl 140 Misc
s = = EA R EE
norml M

MormPD 2y 3.4
DispStatd

mth |abc | cat | 2D

D=t a] Form
MewFolder IV
Mext

Marmalline

MHorrmCh IMHPUT

MPFlot | [_EXE |
A LMM| P QRS [T (U] ]k

Frogram Editor |

3) Selecciona el comando Edit / Guardar archivo. A continuacién selecciona el comando

W/Car‘gador‘ programa. En la lista desplegable Carpeta selecciona la carpeta donde estd
guardado el programa, en nuestro caso, la carpeta principal main. En la lista desplegable Nombre
selecciona el nombre del programa, horml. Haz clic en el botdn [ » ] o selecciona el comando
Ejecutar / Ejecutar programa. Aparece una pantalla con el resultado del cdlculo estadistico.

I Stat Calculation E
[Nnrmal FD ]

F =8, 1864526

e Si X es una variable aleatoria normal estdndar, calcula p(X=0,6). Utiliza para ello un programa con
los comandos NormPD 0.6, 0, 1y DispStat.

e Representa grdficamente las curvas normales N(7, 1'5), N(10, 2) y N(14, 3). Compara las curvas
obtenidas. Calcula respectivamente en cada caso p(X=7), p(X=10) y p(X=14). Sigue los siguientes
pasos:

1) En el mend de aplicaciones toca el botén >~ para abrir la aplicacién 6réficos y Tablas. Toca
la primera linea para situar el cursor junto a Y1=.

2) Pulsa [KEYBOARD] para ver el teclado virtual. Toca el botén [2D] y utiliza dicho teclado para
introducir la férmula de la funcién de densidad normal N(7, 15), es decir:
(x=7)°

Y1=— 1 __.e 245 pyisa el cuadro de marcacién de Y1 para seleccionar dicha funcion.
1'5x+27
3) Usa el mismo procedimiento para introducir en las lineas Y2 e Y3 las férmulas de las funciones
1 _(x-10)?
de densidad normales N(10, 2) y N(14, 3), es decir Y2= e 2x2*
2x+27
1 (x-14)°
Y3= e 23" Selecciona los cuadros de marcacién de las funciones Y2 e Y3.
3x+27
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4) Toca el botén {Ed para acceder al cuadro de configuracién de la ventana de visualizacién.
Introduce los siguientes valores: Xmin=0, Xmax=25, Ymin=—0,1, Ymax=0,3. Toca el botdn
[Acep.].

5) Toca el botén para dibujar las curvas normales seleccionadas.

6) Selecciona el comando Andlisis / Trazo. Utiliza las teclas de flecha para situar el cursor en la
curva hormal N(7, 1'5). Pulsa [7] y toca el botdn [Acep.] del cuadro de didlogo Introducir valor.
Observa que aparece en pantalla el valor de p(X=7) siendo X una variable normal N(7, 1'5).

7) De la misma forma, calcula el valor de p(X=10) en la curva N(10, 2) y el valor de p(X=14) en la
curva N(14, 3).

W Edit Zoom Analvsis #
[EE 5T HE F] i [ (¥

Sheetl [ Sheet2 | Sheet3 [ 4]
e

1
Zeyf2em
(x-1@12
2
e 22

=

Rad Cplx L] |

¢ Probabilidad normal acumulada

e El comando NormCD (situado en el teclado virtual [cat]) calcula la probabilidad de que una variable
aleatoria normal tome valores comprendidos entre a y b, utilizando la expresién:

o bl
-J.e 20" .dx. La sintaxis del comando es: NormCD a, b, &, x, siendo a y b los

p =
2o 5

extremos inferior y superior del intervalo.

e Si X es una variable aleatoria hormal de media 0,56 y desviacion tipica 1,23, calcula p(0,5<X<0,8).
Sigue los siguientes pasos:

1) En el editor de programas de la aplicacién Programas, selecciona el comando Edit / Archivo
nuevo. En la siguiente ventana introduce como nombre del archivo norm2 y toca el botdn [Acep.].

2) En la siguiente ventana, toca el botén del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catdlogo de comandos selecciona NormCD y toca el botén [INTRO]
para introducir dicha funcién en la ventana de edicion del programa. Con ayuda del teclado
virtual [math] completa el comando NormCD 0.5, 0.8, 1.23, 0.56. Toca el botdn [Ejec.]. En la
siguiente linea del programa selecciona el comando E/S / Visualizacién / DispStat.
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W Edit Ctrl 150 Misc
R EIIEIEAERED

norm= [MH]

MormCh 8.5,8.8,1.23,8.56
Disp5Stat

mth [abc [cat | 2D

MHDist a] Form
MewF alder ZALL -]
Mext i
MHarmalline L (TR
MHarmPD

MHPFlot EXE

A [LIM[H]o[P&R[STT U] »
Frogram Editor G

3) Selecciona el comando Edit / Guardar archivo. A continuacién selecciona el comando

V/Cargador programa. En la lista desplegable Carpeta selecciona la carpeta donde estd
guardado el programa, en nuestro caso, la carpeta principal main. En la lista desplegable Nombre
selecciona el hombre del programa, norm2. Haz clic en el botén [ » ] o selecciona el comando
Ejecutar / Ejecutar programa. Aparece una pantalla con el resultado del cdlculo estadistico, en
el que se indica que p(0,5<X<0,8)=0.0968041.

I Stat Calculation Ei
[Nnrmal co ]
F =H.A952a41
zlow  =—-B.84873
zUp =H.1951219

e Si X es una variable aleatoria normal de media 4 y desviacién tipica 2, calcula p(2<X<4). Repite el
mismo cdlculo para una variable aleatoria normal de media 6 y desviacion tipica 3. Utiliza para ello
programas con los comandos NormCD 2, 4, 2,4 , NormCD 2, 4, 3, 6 y DispStat.

e Representa grdficamente las curvas normales N(4, 2) y N(6, 3) y compdralas. Sigue los siguientes
pasos:

1) En el mend de aplicaciones toca el boton =" para abrir la aplicacién Graficos y Tablas. Toca la
primera linea para situar el cursor junto a Y1=.

2) Pulsa [KEYBOARD] para ver el teclado virtual. Toca el botéon [2D] y utiliza dicho teclado para
_(x-4)?
e 2x2°

introducir la férmula de la funcién de densidad normal N(4, 2), es decir: Y1=

2x+27
Pulsa el cuadro de marcacién de Y1 para seleccionar dicha funcion.

3) Usa el mismo procedimiento para introducir en la linea Y2 la férmula de la funcién de densidad
(x-6)°

hormal N(6, 3), es decir: Y2=———.e 23°  Selecciona el cuadro de marcacién de la
3x+/27

funcién Y2.
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4) Toca el botén L= para acceder al cuadro de configuracién de la ventana de visualizacion.
Introduce los siguientes valores: Xmin=0, Xmax=15, Ymin=—0,1, Ymax=0,3. Toca el botdn
[Acep.].

5) Toca el botén para dibujar las curvas normales seleccionadas.

6) Con la ventana de grdficos activa, selecciona el comando Andlisis / Trazo. Utiliza las teclas de
flecha para situar el cursor en cada una de las grdficas. Compara los valores obtenidos en cada
una de ellas.

W} Edit Zoom Analysis #

Rad Cplx [} |

e Cuantiles de una distribucion normal

e El comando InvNorm (situado en el teclado virtual [cat]) calcula los cuantiles de una variable
aleatoria normal cuando se dan como datos las probabilidades respectivas. Es decir, suponiendo que
introducimos como dato la probabilidad de la normal p, se trata de hallar los limites del intervalo,
tal como se indica en la siguiente figura:

o Joa B
[ reac=p | rwas=» | rwac=p
- o 23
Cola: lzquierda Cola: Derecha Cola: Central
Limite superior del intervalo Limite inferior del Limites superior e inferior
de integracion intervalo de integracion del intervalo de integracion
o=7 o="? o=? B="?

e Lasintaxis del comando es: InvNorm “cola”, drea(probabilidad), o, X

L, siescolaalaizquierda
siendo cola={R, sies colaaladerecha y siendo drea = probabilidad
C, si es cola central (intervalo finito)

e Si X es una variable aleatoria normal de media 0,3 y desviacidn tipica 1,2, calcula el valor A, tal que
p(X<A)=0,35. Sigue los siguientes pasos:
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1) En el editor de programas de la aplicacion Programas, selecciona el comando Edit / Archivo
nuevo. En la siguiente ventana introduce como nombre del archivo norm3 y toca el botdon [Acep.].

2) En la siguiente ventana, toca el boton del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catdlogo de comandos selecciona InvNorm y toca el botén [INTRO]
para introducir dicha funcién en la ventana de edicion del programa. Con ayuda del teclado
virtual [math] completa el comando InvNorm “L", 0.35, 1.2, 0.3. Toca el botén [Ejec.]. En la
siguiente linea del programa selecciona el comando E/S / Visualizacion / DispStat.

- Edit Ctrl 150 Misc

norms [H]

InvMorm "L"sB8.35,1.2,8.3
DizspStad

[mth Ial:n:. Ic.at T 20 ]

EEEEIEAESED|

[n[o]d ][> ] [# [aly|=|z |+
=[<|=[[z]-[[7[2]=]["]=
T#2n]-Hal5]E]=]F
an | Bn [ or JE1]2]2]]+]-
1 +2 r51u|§JB . |E||an=s
TRIG JcALC | &= | wAR |EHE

Program Editor o]

3) Selecciona el comando Edit / Guardar archivo. A continuacién selecciona el comando

V/Cargador programa. En la lista desplegable Carpeta selecciona la carpeta donde estd
guardado el programa, en nuestro caso, la carpeta principal main. En la lista desplegable Nombre
selecciona el hombre del programa, norm3. Haz clic en el botén [ » ] o selecciona el comando
Ejecutar / Ejecutar programa. Aparece una pantalla con el resultado del cdlculo estadistico.

1 p— | —

Stat Calculation Ed
Inwverse Morrmal

x =-H. 162384

e Si X es una variable aleatoria normal de media 4 y desviacién tipica 2, calcula los extremos A y B,
de forma que p(A<X<B)=0,75. Utiliza para ello un programa con los comandos InvNorm “C", 0.75,

24y DispStat.

e Si X es una variable aleatoria normal de media 5 y desviacién tipica 1,5, calcula el valor B, tal que
p(X=B)=0,57. Utiliza un programa con los comandos InvNorm “R", 0.57, 1.5, 5 y DispStat.
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3. DISTRIBUCION BINOMIAL

e Densidad de probabilidad binomial

e El comando BinomialPD (que se obtiene en el teclado virtual [cat]) calcula la densidad de
probabilidad de la distribucién binomial para un valor x. Utiliza para ello la expresién

f(x) = nCx-p* - (1-p)"* :(Zj-px (1-p)"*, con x=0, 1, 2, ..., n; siendo p=probabilidad de éxito en una

prueba y n el nimero de pruebas independientes. La sintaxis del comando es: BinomialPD x, n, p
siendo x el dato, n el nimero de pruebas independientes y p la probabilidad de éxito en una prueba.

e Si X es una variable aleatoria que sigue una distribucidon binomial de pardmetros n=40 y p=0,38,
calcula p(X=30), es decir, la probabilidad de obtener 30 éxitos en 40 pruebas. Sigue los siguientes
pasos:

1) En el editor de programas de la aplicacion Programas, selecciona el comando Edit / Archivo
nuevo. En la siguiente ventana introduce como nombre del archivo binol y toca el botén [Acep.].

2) En la siguiente ventana, toca el boton del teclado virtual [cat] y selecciona Todo en la lista
desplegable Forma. En el catdlogo de comandos selecciona BinomialPD y toca el boton [INTRO]
para introducir dicha funcién en la ventana de edicion del programa. Con ayuda del teclado
virtual [math] completa el comando BinomialPD 30, 40, 0,38. Toca el botdn [Ejec.]. En la
siguiente linea del programa selecciona el comando E/S / Visualizacion / DispStat.

W Edit Ctrl IS0 Misc
O =AM [ [
binol TM]

EinornislPD 38, 48,8, 38
DispStat

mth |abc | cat | 20

EinormialCDh -

[==F3
Ereak
Broken
bCosf

bcSeq
[ £ [RIEJC]D]E]F]SIH]I [J]E] ¥
Program Editor o]

3) Selecciona el comando Edit / Guardar archivo. A continuacién selecciona el comando
W/Car'gador' programa. En la lista desplegable Carpeta selecciona la carpeta donde estd
guardado el programa, en nuestro caso, la carpeta principal main. En la lista desplegable Nombre
selecciona el nombre del programa, binol. Haz clic en el botdn [» ] o selecciona el comando
Ejecutar / Ejecutar programa. Aparece una pantalla con el resultado del cdlculo estadistico.

I Stat Calculation ]
[Elinnmial PL ]

-] =1.7EA5E-&
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1)

2)

3)

Lanzamos 14 monedas perfectamente equilibradas. ¢Cudl es la probabilidad de obtener
exactamente 9 caras?. Utiliza para ello un programa con los comandos BinomialPD 9, 14, 0.5 y
DispStat.

Una urna contiene 3 bolas rojas y 7 verdes. Se saca una al azar, se anota el color y se reintegra a la
urna. Esta experiencia se realiza 5 veces. {Cudl es la probabilidad de obtener tres bolas rojas?.
Utiliza un programa con los comandos BinomialPD 3, 5, 0.3 y DispStat.

Probabilidad binomial acumulada

El comando BinomialCD (situado en el teclado virtual [cat]) calcula la probabilidad de que una
variable aleatoria que sigue una distribucién binomial tome valores menores o iguales que un valor
dado a. La sintaxis del comando es: BinomialCD a, n, p, siendo a el valor dado, n el nimero de
pruebas independientes y p la probabilidad de éxito en una prueba.

Si X es una variable aleatoria que sigue una distribucién binomial de pardmetros n=40 y p=0,38,
calcula p(X<30), es decir, la probabilidad de obtener como mdximo 30 éxitos en 40 pruebas. Utiliza
para ello un programa con los comandos BinomialCD 30, 40, 0,38 y DispStat.

En una fdbrica de bombillas se sabe que el 2% son defectuosas. Si se empaquetan en cajas de 20
unidades, calcula la probabilidad de que en una caja: a) no haya hinguna defectuosa, b) sélo haya una
defectuosa, c) haya mds de tres bombillas defectuosas.

Una urna contiene 3 bolas rojas y 7 verdes. Se saca una al azar, se anota el color y se reintegra a la
urna. Esta experiencia se realiza 5 veces. Calcula la probabilidad de obtener: a) menos de 3 bolas
rojas, b) mds de 3 bolas rojas, ) alguna bola roja.

. Actividades

Un estudio de un fabricante de televisores indica que la duracion media de un televisor es de 10
afios, con una desviacion tipica de 0,7 afos. Suponiendo que la duracién media sigue una distribucion
normal:

a) Calcula la probabilidad de que un televisor dure mds de 9 afios.

b) Calcula la probabilidad de que dure entre 9 y 11 afios.

La probabilidad de que un esquiador debutante se caiga en la pista es 0,4. Si lo intenta 5 veces,
calcula la probabilidad de que se caiga al menos 3 veces.

En una cierta prueba, el 35% de la poblacion examinada obtuvo una nota superior a 6, el 25%, entre
4y 6,y el 40% inferior a 4. Suponiendo que las notas siguen una distribucién normal, halla la nota
media y la desviacién tipica. ¢Qué porcentaje de la poblacién tiene una nota que se diferencia de la
media en menos de 2 unidades?
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DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD CON LA FX-9860G SD

Introduccion

La palabra “azar" también puede significar una cierta desviacién respecto de la uniformidad. Cuando
vemos un grupo de cinco personas, registramos diferencias en sus estaturas y pesos bastantes fuertes.
Al mismo tiempo, un grupo de cinco hifios es aparentemente mds pequefio que un grupo de cinco adultos.
La distribucién de estaturas de cinco personas se puede caracterizar como una distribucién de
probabilidad. Vamos a estudiar a continuacién las utilidades de la nueva calculadora FX-98606 SD para
el andlisis de distribuciones de probabilidad.

1.- Distribuciones de probabilidad |

1. MEDIA Y DESVIACION TIPICA. DISTRIBUCION NORMAL

Recoge informacion sobre las estaturas de los compafieros de tu clase. Crea 10 grupos de estaturas,
cada uno de 5 cm de anchura, centrados en la media (por ejemplo, si la media es 170 cm, los grupos van
desde “"menos de 150" hasta "mds de 190"). Para cada grupo, cuenta el nimero de personas que tienen
esa estatura. Escribe los resultados en una tabla de hoja de cdlculo (también llamada tabla de
frecuencias, que muestra las frecuencias de los estudiantes que tienen la misma estatura). Representa
grdficamente los resultados.

La forma real del grdfico depende de las personas que hay en cada clase, pero, en general, los valores
cercanos a la media son los mds frecuentes y los valores alejados de la media tienen un cardcter mds
excepcional. Por tanto, el grdfico obtenido puede ser diferente al siguiente, pero tendrd una forma
bastante similar: los resultados mds frecuentes en el centro y los menos frecuentes en los extremos.

Fija el rango de las celdas de tu grdfico (graphl) de forma que sea similar al anterior. Dependiendo de
las medidas reales de tu clase, los valores de Y, € Y. Serdn diferentes. La forma ideal de la

distribucién de un conjunto de datos estd expresada por una funcién llamada distribucién normal.

Pulsa [DIST]y después [NORM]. De nuevo pulsa [Npd] para la distribucion de probabilidad normal.

Hormal F.D

|.'.
Save ResiHone
Execute

La pantalla muestra ahora el sighificado de cada item. La variable x representa los datos, o la
desviacidn tipica, p la media. Mueve el cursor hacia abajo para seleccionar Execute y pulsa [DRAW].
Para o =1y p =0, el grdfico de la funcion es el siguiente:
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Cambiando o'y p resultan diferentes formas de la funcidn de distribucién normal. Su férmula es:

_(ep)?
e 20’2

Observa que la curva es simétrica respecto de la media p. Como representa una distribucién de
probabilidad, la media y valores cercanos son mds probables. Los valores mds alejados de la media son
menos probables. Esto se corresponde con la experiencia: los valores extremos son mds raros.

e ACTIVIDADES

1) Calcula la desviacién tipica 0 y la media p para los datos de tu clase. Dibuja el grdfico con una
configuracion apropiada para tus valores, usando la herramienta STAT.

2) Cambia el valor de p. ¢Qué efectos tienen los cambios?

3) De la misma forma, cambia el valor de 5. (Qué efectos tienen los cambios?

e Soluciones

1) Selecciona STAT de la pantalla de menus. Después pulsa F5, después F1y de nuevo F1. Asigna tus
valores para la media y desviacion tipica. Mueve el cursor para ejecutar y después selecciona Fé
(DRAW). No olvides configurar las dimensiones de la pantalla con los valores apropiados usando V-
Window. En general, el intervalo de valores de x serd simétrico entorno a la media p. Los valores
recomendados de x estdn en el intervalo (u-30, p + 30).

2) Cada cambio de p mueve los valores mds probables hacia la izquierda o hacia la derecha, de forma
que la media siempre se mantiene como el valor mds probable.

3) El crecimiento de o incrementa el intervalo de valores probables y la curva se vuelve aplastada. El
decrecimiento de o hace que la curva se haga mds estrecha, porque el intervalo de valores con alta
probabilidad se encoge.

2. DISTRIBUCION DE POISSON

¢) La distribucién normal no es la Unica. Hay otra muy frecuente que es la distribucion de Poisson. Por

ejemplo, el nimero de nifios en las familias sigue esta distribucion. Intenta llamar a todas las
familias que conoces, averigua si tienen nifios o no y forma una tabla con los datos. Dibuja un
diagrama de dispersion con los datos.

E C
H of families
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d)

Las figuras reales varian segun paises (y segln regiones), pero siempre aparece una forma similar.
La curva crece cerca de la media porque las familias con un nimero de nifios medio son mds
frecuentes. En la figura, las familias con 1-2 nifios son mds frecuentes. Después la curva cae
constantemente. La probabilidad de valores muy altos es muy pequefia, pero nunca cero. (Alguna vez
se han publicado noticias de familias con 18 o 23 nifios)

La funcién de la distribucion de Poisson se expresa por la formula:

Xq—H
P(x)=£°
X!

donde x es el conjunto de ndmeros naturales (0, 1, 2, 3, ...) y v es la media (un nimero no negativo,
posiblemente con una cierta cantidad de decimales).

La grdfica para py=1.5es la siguiente:

CALCJ0: 1

Las diferentes distribuciones de probabilidad de Poisson dependen del valor de su media p. Para ver
esta influencia inicia la aplicacién STAT en la pantalla de mends. En la columna List1 introduce los
valores 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, que son los posibles hijos de las familias. Pulsa [DIST] [POISN] [Ppd]. En
la siguiente pantalla, en la linea p introduce el valor 1,5. Mueve el cursor hasta la linea Execute y
pulsa [F1] (CALC). Aparece una pantalla en la que se indica que si la media fuera y=1.5, entonces la
probabilidad de que una familia tenga 1 nifio es 0.3346 (aproximadamente 1/3); la probabilidad de
que una familia tenga 3 nifios es 0.1255 (aproximadamente 1/8).

List |[List 2[List 3] List 4

Foizson F.D
I

2| 0.334E
3| 0.251
4| 0. 1855
5| 0.041

B, 22313816081

Pulsa [EXIT] y en la pantalla de la distribucion de Poisson, cambia el valor de p por 2 y activa la
opcion Execute moviendo el cursor y presionando [F1] (CALC). La columna que aparece recalcula las
probabilidades.

Fols=son F.L FPoisson P.D

1= iLi=
|- 1.5
Sawve EesilList?
Execule 5| 0. 00z

[Lizt [war

A, 1333332832

Para dibujar el grdfico, copia la nueva lista de probabilidades a la List2 de la ventana STAT.
Después, pulsa [GRPH] [SEL] [DRAW]. El nuevo grdfico aparece en pantalla.
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1)

2)

3)

ACTIVIDADES

Cambia el valor de la media p a 1.5, 2.3, 3, 4, B. Dibuja los grdficos correspondientes. ¢Qué
conclusiones puedes hacer acerca de la distribucion de probabilidad de Poisson?

Pregunta a tus compafieros de clase sobre el nimero de coches en sus familias. Haz una tabla de
frecuencias para “hingln coche”, “un coche”, “dos coches”, etc. Dibuja un diagrama de dispersién
usando la tabla de la hoja de cdlculo. ¢Cudl es vuestra estimacion de la media de coches por familia?

Vigila durante una hora un semdforo cercano. Cuenta el ndmero de coches lo cruzan en verde en una
direccion particular. Registra los datos en una tabla. Después de dejar el cruce, calcula las
frecuencias para cada nimero de coches que han pasado (0, 1, 2, 3, ...). Dibuja un diagrama de
dispersién usando una hoja de cdlculo. ¢Qué puedes decir sobre la distribucion de probabilidad?

1)

3)

2.-

1.

Soluciones

Con el crecimiento de la media, la probabilidad de que ocurran nimeros altos crece (con el maximo
cerca de la media). En general, conforme la curva que conecta los puntos del diagrama de dispersién
se hace cada vez mds achatada, su "pico” se hace mds y mds bajo.

Con tus resultados, podemos estimar el nimero de coches que atraviesan el cruce a la misma hora el
dia siguiente.

Distribuciones de probabilidad Il

MEDIA Y DESVIACION TiPICA. DISTRIBUCION NORMAL

Una agencia de consumidores pregunté a 2750 familias que vivian en una pequefia poblacidn sobre el
ndmero de aparatos de televisién que poseian. La siguiente tabla muestra la distribucién de frecuencias
de los datos recogidos por la agencia.

Ndmero de aparatos de TV propios | O 1 2 3 4 5 1617
Numero de familias 120 | 970 | 730 | 410 | 270 | 150 | 75 | 25

Construye una tabla de distribucién de probabilidad para el nimero de aparatos de TV propios de
estas familias.

Haz una representacion grdfica de la distribucion de probabilidad.

Si x representa el nimero de aparatos de TV propios para una familia seleccionada al azar entre las
de la poblacidn, halla las siguientes probabilidades:

1.P(x=1) 2.P(x>2) 3.P(x<1) 4 P(1<x<3)

d. Calcula la media y la desviacion tipica para la distribucién de probabilidad.

Solucion:

a) Abrimos el Editor de Hoja de cdlculo.

Sea x el nimero de aparatos de TV propios de una familia seleccionada al azar entre las de esta
poblacidn. Introducimos los valores de x en la columna A y el nimero de familias (que es la frecuencia
de cada grupo de televisiones) en la columna B, tal como sigue:
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5]
FILEJEDITIDEL JIH= J AW IS FILEJEDITIOEL JIHE JIAWC I

Primero convertimos las frecuencias de la columna B en frecuencias relativas y las guardamos en la
columna C. Dividimos cada celda de la columna B por 1750, el nimero total de familias que participan en
el estudio. Introducimos [= $B1+2750] y situamos el cursor en la tercera columna primera fila, es
decir en la celda Cl. El resultado correspondiente aparece en la posicién indicada y la formula
introducida también aparece (en la parte inferior derecha de la pantalla).

Copiamos esta férmula a las sucesivas filas de la tercera columna. Haciendo esto obtenemos las
frecuencias relativas correspondientes a todas las entradas de la columna B:

E C ZHEE

[ 0. 0436 [ 0.0
50 ERT
an EET
uig o
270 210
=¥B1+275A =¥B1+273A
[cuT [CoFy [ceLL TRF EZEP[ -

120 |, OS]
ERT 0. 3521
ET]
uig
210 20| [
=$B2+2758 =$B3+2756

Construyendo la distribucidn de probabilidad con el Editor de Hoja de cdlculo, descubrimos, exploramos
y verificamos fdcilmente las caracteristicas de la distribucién de probabilidad de una variable aleatoria
discreta. Por ejemplo, las frecuencias relativas o probabilidades aproximadas obtenidas de la muestra
estdn comprendidas entre O y 1. Asi mismo, la suma de las probabilidades asignadas a todos los posibles
valores es igual a 1.

E C
150 | 0. O54S

tCE
If JCELJREL

La suma de celdas en la hoja de cdlculo se puede obtener usando el comando [= Cel Sum]. Las
referencias de las celdas a sumar (consistentes en la letra de la columna y el nimero de la fila) deben
especificarse. En la pantalla de la derecha de la figura anterior vemos que la suma de las probabilidades
de una distribucidn de probabilidad es igual a 1.

b) La distribucién de probabilidad de una variable aleatoria discreta se puede representar
grdficamente usando un histograma.
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Para dibujar el histograma a partir de los datos, accedemos al mend GRPH. Asignamos a los datos el
primer grdfico, GPH1. Especificamos las columnas que representan los valores de x y las frecuencias
relativas, después seleccionamos “histograma” [Hist] como el tipo de grdfico:

StatGrarhl .

1UAF

c)

1. P(x=1)

La probabilidad de que una familia tenga exactamente un aparato de television se puede obtener
directamente de la hoja de cdlculo. Esto también se puede obtener recorriendo el histograma mediante
[Trace]. En el histograma podemos ver que hay mds familias que tienen un sélo aparato de TV.

SLatGrarhl

=1 f=0. 3527212121

2. P(x>2)
La probabilidad de que una familia tenga mds de dos aparatos de TV se obtiene sumando las
probabilidades de que tenga tres, cuatro, cinco, seis y siete aparatos de televisién. Asi,

P(x>2) = P(x=3) + P(x=4) + P(x=5) + P(x=6) + P(x=7)

Usando la calculadora, sumamos las filas 4 a 8 de la columna C de la hoja de cdlculo, de acuerdo con la
formula: P(x=3) + P(x=4) + P(x=5) + P(x=6) + P(x=7). Guardamos la suma en una posicion libre de la hoja
de cdlculo:

cll1SumiC4iCE2
e F 1 @ [ If ICELJREL )

El resultado es P(x>2) = 0.3381.

ellSumtCd: Caa
FILEJEDITIOEL JIMH= J I3 D

3.P(x<1)

La probabilidd de que una familia fenga menos de un aparato de television se calcula asi: P(x<1) =
P(x=0) + P(x=1). Usando la calculadora, sumamos las filas 1y 2 de la columna C de la hoja de cdlculo, de
acuerdo con la férmula P(x=0) + P(x=1). El resultado es P(x<1) = 0.3963.

0. 0272

=CellSumcCl:
FILEJEDITIOEL JTHE JIAW-a IS
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4.P(1<x<3)
La probabilidad de que una familia tenga entre uno y tres aparatos de TV se obtiene sumando las
probabilidades de que tenga uno, dos y tres aparatos.

P(1£x<3) = P(x=1) + P(x=2) + P(x=3)

Sumamos las filas 2, 3 y 4 de la columna C de la hoja de cdlculo, de acuerdo con la férmula P(x=1) +
P(x=2) + P(x=3):

El resultado obtenido es P(1<x<3)=0.7672.

d) Los cdlculos 1Var se pueden usar para determinar alguna informacion sobre la distribucién de
probabilidad. Pulsamos [CALC 1Var] después de ajustar las preferencias de cdlculo (pantalla de la
izquierda en la siguiente figura). El nimero medio de televisiones por familia es 2,2 aproximadamente.
Este también es el valor esperado de x, es decir E(x) = 2.2. La desviacién tipica es 1.47.

1-Uariakle

x =2. 22363636

Ex =2. Z23EI6IE

Ex? =7.11218181

xin  =1.4T7432124

xdh-l =

N =1 4
[CELL

Observaciones: En el estudio de distribuciones de frecuencia, es de gran ayuda obtener la distribucion
de probabilidades acumuladas. Veamos un ejemplo en el Editor de Hoja de cdlculo.

Primero copiamos la primera entrada de la columna de las frecuencias relativas, en este caso Cl, en la
primera fila de la cuarta columna, D1, en la cual almacenamos las frecuencias acumuladas relativas.

E C
120 | 0. 0u36 [iFITELS
970|0.3521
130 |0.265Y

Usando [= GRAB] introducimos la formula de la suma para la primera y segunda frecuencias relativas,
D1 + €2 y almacenamos el resultado en D2:

Repetimos esta formula a lo largo de la cuarta columna, con los comandos Copiar y Pegar. En la tercera
fila de la cuarta columna, fenemos la suma de la primera y tercera frecuencias relativas, D2+C3; en la
cuarta fila, D3+C4 y asi sucesivamente. En la dltima entrada tenemos que la suma de todas las
frecuencias relativas es igual a 1.
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El grdfico de la distribucion de probabilidad acumulada es como sigue:

StatGrarhl

Grarh TrreiHist
#CellRanasiAl:AS
Frequency» iD1l:ba

1UAR

Podemos responder la pregunta del item ¢ del apartado 3, P(x<1) = 0.3963636364 usando la opcidn
[Trace] para recorrer el grdfico de la distribucion de probabilidad acumulada:

StatGrarhl

I
=1 f=0. 3963636364

Observacion: Después de introducir los datos, podemos guardar toda la informacién en el mend de hoja
de cdlculo. Llamamos al archivo "TVSETS". De la misma forma, llamamos al archivo de la siguiente
actividad "Machines”.

Srread Sheel Hame SFrread Sheel Hame
[TUSETS 1 [MACHIMES]

e ACTIVIDAD

Deportes Elmo vende mdquinas de ejercicio. En dias diferentes, venden diferentes cantidades de estas
mdquinas. La tabla que sigue recoge la informacion del nimero de mdquinas vendidas por dia y las
probabilidades correspondientes.

Machines sold per day | 4 5 6 7 8 9 10
Probability 0.08 [ 0.11|0.14 | 0.19 | 0.20 | 0.16 | 0.12

a. Haz una representacion grdfica de la distribucion de probabilidad.
b. Determina la probabilidad de que el nimero de mdquinas vendidas por dia sea
1. exactamente 6
2. menor que 7
3.entre5y8
4.alo sumo 6
c. Calcula la media y desviacion tipica de la distribucién de probabilidad
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Solucion:

a) Sea x el nimero de mdquinas vendidas por dia. Abrimos el Editor de Hoja de cdlculo e introducimos
los valores de x en la primera columna y las probabilidades en la segunda columna.

4 9
FILEJEDITIDEL JIH= J AW IS FILEJEDITIOEL JIHE JIAWC I

b) El histograma es el siguiente:

[10AE

La configuracion utilizada es la siguiente:

StatGrarhl

»FeiH1= Histoaram Settinal]
#CellRanasiAl:AT
Frequenc» :Bl:BT

4
GFAL [GFAE [GFAS [GFHL [GFHE [GFHT

9

1. La probabilidad de que el nimero de mdquinas de ejercicio vendidas por dia sea exactamente 6 es

0.14. Este valor se puede obtener directamente de la hoja de cdlculo. El valor también aparece cuando

recorremos el histograma mediante la opcion [Trace].

SLatGrarhl

=B f=0a. 14

2. La probabilidad de que el nimero de mdquinas de ejercicio vendidas por dia sea menor que 7 viene
dada por

P(x<7) = P(x=6) + P(x=b) + P(x=4) = 0.33,
ya que P(x=3) = P(x=2) = P(x=1)= 0.

=X
If JCELJREL

Como se ve en la pantalla anterior, sumamos desde la primera hasta la tercera filas de la columna B.

3. La probabilidad de que el nimero de mdquinas de ejercicio vendidas por dia esté entre 5y 8 viene
dada por

P(5<x<8) = P(x=5) + P(x=6) + P(x=7)+ P(x=8)
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El resultado se obtiene sumando desde la segunda fila hasta la quinta fila de la columna B.

4. La probabilidad de que el nimero de mdquinas vendidas por dia sea como mucho 6 se obtiene a través
de la férmula

P(x<6) = P(x=4) + P(x=b) + P(x=6) = 0.33
que se ha calculado en el apartado (2).

¢) La media y desviacidn tipica se obtiene de la pantalla 1VAR como se muestra a continuacion:

1-Uariakle

x =T.28

Ex =T.28

Ex? =56.14

xin  =1.7TT245592

xdn-l =

4] =1 +

La media es 7.28 y la desviacion tipica es 1.77245592.

Observaciones:
Los cdlculos estadisticos y grdficos relativos a las distribuciones de probabilidad obtenidas en el Editor

de Hoja de cdlculo también se pueden obtener en el Editor STAT usando los mismos pasos, aunque hay
algunos cambios en los comandos:

Los valores de x se almacenan en la Listl y las frecuencias en la List2. Considera por ejemplo, la
actividad inicial (aparatos de television). Los datos se introducen asi:

[Lizt 1 [zt a]List ALzt

Las frecuencias se convierten en frecuencias relativas y se almacenan en la List3, usando el comando:

List || List Elmuit u List | |List @|List 3| List U
EUE

2 i| gm
3 g nam
y 3 __um
List 2+275H a. 943636 636{

El comando acumulativo [CUML] produce la distribucion de probabilidad de la List4. Observa que la
suma de todas las frecuencias relativas es igual a 1.

Lizt | [List 2] List 3] W Lizt | [List 2Lt 3[List u] [List 1Lzt afList 3

210| 0. 0381
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MUESTRAS ALEATORIAS CON LA FX-9860G SD

Introduccion

En las siguientes actividades, veremos como utilizar la nueva calculadora FX-98606 SD para generar
nimeros aleatorios, efectuar simulaciones y resolver problemas de probabilidad mediante simulaciones.

1.- Muestras aleatorias |

1. NUMEROS ALEATORIOS

La palabra “azar” es bastante popular y su significado en la vida real difiere parcialmente del que tiene
en Estadistica. Cuando alguien dice: “paseando por la calle me he encontrado por azar con Juliana”, no
menciona las docenas (posiblemente centenares) de personas conocidas que han pasado también por la
calle. Todas estas personas también podrian haber tenido un encuentro al azar. En la estadistica no
matemdtica, la estadistica de la calle, todos los encuentros se producen por azar. Para simular la
realidad, podemos utilizar los nimeros aleatorios.

a) Para generar un nimero aleatorio, pulsa [OPTN] y selecciona el mend [PROB]. Pulsa [F4] (Ran#) y
[EXE]. Aparece en pantalla un ndmero entre Oy 1.

Fan#
H. 519834365

[ 2! [rPrInCrIRan [E
Observa que los valores 0 y 1 nunca aparecen. Solo se generan valores interiores del intervalo [0, 1].
e Recoge los resultados de tu clase. ¢Habéis obtenido el mismo nimero?

Es posible obtener el mismo nimero, pero poco probable. El conjunto de nimeros aleatorios de la
calculadora es grande. Una misma aparicién de un nimero no se excluye, pero su probabilidad es
extremadamente baja.

b) Todos los nimeros aleatorios tienen la forma 0.xxxxxxxx. El primer digito es siempre cero —pero
los digitos posteriores varian. Selecciona un digito de O a 9. Genera nimeros aleatorios hasta que el
digito que has elegido aparezca como primer decimal después del punto. Cuenta el nimero de pruebas
necesario para que esto ocurra. Para generar el siguiente nimero aleatorio, simplemente basta que
pulses [EXE].

Fard
H. 5196834365
H.9174246589
H. 2145732975
H. B9R44548219
H.63To61TEES

e Repite el experimento anterior 10 veces. Registra las longitudes de los intervalos entre dos
apariciones consecutivas de nimeros aleatorios con el mismo primer digito decimal. ¢Observas una
regularidad en la longitud de los intervalos?
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La ruptura entre dos primeros digitos idénticos puede ser de cualquier longitud. Esta propiedad
garantiza que los nimeros son realmente aleatorios.

c) Sitda 10 valores aleatorios en una tabla de hoja de cdlculo. Dibuja un diagrama de dispersidn.
Observa que sus puntos no crean hinguna forma regular. Esto es otra indicacién de que los nimeros son
aleatorios.

[CALC J0e+r)

d) Calcula la media de los diez intervalos que has registrado. Compara tus resultados con los de tus
compafieros de clase. La media ho estard lejos de 0.5.

=Ca] lMeantHL:ALHE
FILEJEDITIOEL JIME JICN IR

Esto naturalmente sélo ocurre para grandes cantidades de nimeros aleatorios. Entonces, la media de
los diez nimeros aleatorios es 0.496. El valor de la media puede variar en las cercanias de 0.5, pudiendo
ser mayor o menor dependiendo de la combinacién aleatoria.

e Toma los dos dltimos digitos del afio en que has nhacido. (Si es 1987, usa 87). Genera nlmeros
aleatorios hasta que aparezca el primero de los dos digitos. Haz una conjetura: ¢cudntos ndmeros
aleatorios (por término medio) tienes que seleccionar hasta que aparezca tu par de digitos?

Como hay 100 pares diferentes de digitos (desde 00 hasta 99) escritos en orden aleatorio, tu par
puede aparecer (en término medio) como el quincuagésimo. Si no has tenido suerte, repite la
experiencia un nimero mayor de veces.

e Generacion de nimeros aleatorios enteros

Los nimeros aleatorios entre O y 1 no son bonitos. Si necesitamos nimeros aletorios, sus valores son
bastante diferentes. Por ejemplo:

¢ Lanzando una moneda generamos uno de dos resultados que denotamos como Oy 1.
e Lanzando un dado generamos un nimero aleatorio entre 1y 6.
e EnlaLoto los nimeros dependen del pais en que se juega.

Asi, preferimos tener la posibilidad de transformar los valores generados por la calculadora para
nuestro intervalo.

a) En principio expandimos el intervalo de nimeros aleatorios desde O hasta 2. El método es simple:
multiplicar por 2 los nimeros aleatorios del intervalo [0, 1]. El valor puede ser desde O hasta 2,
excluyendo los extremos del intervalo. Asi, cada uno de ellos empieza por O o por 1 antes del punto
decimal.
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2ERan$

b) El método anterior genera nimeros aleatorios apropiados, pero su formato es bastante complejo.
Son dificiles de leer. Buscamos resultados que contengan lo que necesitamos. Para ello, la parte
decimal puede ser truncada, es decir, eliminada. El nimero entero (O o 1) es el Unico que nhos
interesa. La funcién INT permite esto. Pertenece a las funciones numéricas. Cuando la ventana
RUN-MATH estd abierta, pulsa [F4] (NUM). Aparece el submend numérico. Pulsa [F2] para
seleccionar el segundo item (INT). A continuacion escribe "(2x". Después pulsa [EXIT] [F3] (PROB)
y pulsa [F4] (Ran#). Cierra paréntesis y pulsa [EXE]. Un nimero aleatorio O o 1 aparece en pantalla.
Pulsando [EXE] varias veces generas nimeros aleatorios con el mismo formato.

Int. C2xRan# 2 |
Int c2xRan# 2 4
Int. c2xRan# 2 i
O

[ %! InPrInCr [Rahs [

c) Primero necesitamos expandir el intervalo para tener 6 valores diferentes. Asi, 6xRan# es la

férmula apropiada.
exEand
2.974161052
8. 64 TEEE282
q. STEZ4q
R
5.2743TITEE
[ x ! InPr]nCrJRang [T
El primer nimero generado por esta formula varia entre O y 5. Asi, sumando uno al resultado
podemos producir nimeros entre 1y 6.
exRan# +1
F.931357951
B. TEZT13859
D. 2IE8E8612
2.T28TE2TES
B. T4I2E5525
G SS2E91845
[ X! [Pl nCr Ran [T

e ACTIVIDADES

a) Truncando los nimeros aleatorios de la actividad anterior, genera nimeros aleatorios enteros entre
lyé.

b) En la Loto de Eslovaquia, la gente apuesta seis nimeros entre 1y 49. Busca una estrategia para
generarlos, sabiendo que los 6 nimeros deben ser diferentes.

¢) Usando tu generador de nimeros aleatorios, selecciona al azar cinco estudiantes de tu clase.

d) ¢Podemos saltar u omitir alglin nimero generado por un generador de nimeros aleatorios?
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o Solucién
a) Usa la férmula INT(6*Ran# + 1)

b) El primer nimero es seleccionado al azar. El segundo es generado (y solamente elegido si difiere del
primero). El tercero debe diferir de los dos seleccionados anteriormente. Esto se repite hasta que
se genheran seis digitos diferentes.

¢) Asigna un nimero de orden a cada uno de tus compafieros de clase (por ejemplo, usando el orden
alfabético). Construye un generador de nimeros aleatorios. Genera cinco nimeros aleatorios
diferentes.

d) No es recomendable. Puedes introducir elementos que eliminen la aleatoriedad.
2.- Muestras aleatorias |l

1. MUESTREO CON LA CALCULADORA GRAFICA

Suponemos que una factoria de chocolate produce 5000 piezas de chocolate diarias. La divisién de
control de calidad decide seleccionar al azar 50 piezas (el 1%) de chocolate para su inspeccién de
calidad diaria (antes de analizar los datos estadisticamente).

Como es usual, hoy el inspector de calidad ha humerado las piezas de chocolate de acuerdo con su orden
de produccidn, es decir, la primera pieza de chocolate producida en el dia tiene el nimero 1, la segunda
el nimero 2 y asi sucesivamente. Usando la calculadora grdfica, puede seleccionar 50 piezas de las
5000 usando la funcién [Ran#].

Abre el Editor RUN. Pulsa [OPTN] [F6] [>] [F3] [PROB] [F4] [Ran#] y después pulsa [EXE]. Pulsando
varias veces obtendrds una pantalla similar a esta:

FEar# FEar#
Rar#
Far#

]

H. 5821545243
B.e31T7231214
H.SEEE9TT223

Observa que cada pulsacion de [Ran#] produce diferentes digitos decimales y siempre se cumple la
desigualdad:
O<Ran# <1

Podemos ayudar al inspector para adaptar esta salida a sus necesidades de muestreo. Si multiplicamos
[Ran#] por 5000 aseguramos que cada salida estard comprendida entre 0 y 5000.

0 < 5000xRan# < 5000

Podemos ajustar la funicion [Ran#] para ayudarle a seleccionar su muestra aleatoria. Pulsa [EXIT] [F4]
[NUM] [F2] [Int], seguida de la expresion 5000xRan#, y simale 1.

Int 1
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El inspector puede ahora generar 50 nimeros aleatorios diferentes del 1 al 5000 en la ventana [Run]
pulsando [EXE] 50 veces. Es mucho mds ventajoso y eficiente usar una hoja de cdlculo para introducir
los datos del muestreo recordando los resultados del test de calidad del chocolate y ademds sirve para
hacer un andlisis estadistico.

e ACTIVIDAD 1

Usa el mend Hoja de cdlculo de la calculadora grdfica para ayudar al inspector a seleccionar al azar 50
chocolates para su test de hoy.

e Solucién:

a) Abre el menld Hoja de cdlculo y guarda la hoja actual con el nombre "Act1A". Para ello, pulsa [F1]
[FILE] [F3] [SV-AS] y en la siguiente pantalla introduce el nombre ActlA. Usamos la columna A para
generar nimeros aleatorios y la llamaremos “"Random”. También conseguiremos la muestra en la columna
B y la llamaremos “Sample”. Para escribir el nombre de la columna, basta situar el cursor en la primera
celda y con el teclado alfabético teclear el nombre entre comillas (*Random” o “Sample”). Después,
mueve el cursor hasta la primera celda vacia de la columna "Random”.

ACT I ACT I il ]
Earido 1 T

amFle
GRAE

Introduce la férmula "Int(5000Ran#)+1" en la celda seleccionada A2. Es similar a como la habiamos
intfroducido antes. Cuando pulsamos [EXE] se genera un nimero aleatorio.

ACTI A E
1 ZAMELA

b) Para esta actividad vamos a generar 49 nimeros aleatorios mds y de una forma rdpida. Situa el
cursor en la celda A3 y selecciona (EDIT) (FILL). Introduce la formula “=Int(5000Ran#)+1" (en la linea
encabezada por [Formula]) y en el rango de celdas [Cell Range] escribe A3:ABl. Pulsa [EXE] para
generar los otros 49 nimeros aleatorios.

reT I E C 1 Fill
| I BT Formula f=Int CSHEHE
2 e

E|
y
5

[TET]
=IHLI(SEE
[ZRTA [ERTD

EXE

¢) A continuacion guardamos los nimeros de la columna "Random” en una lista antes de renombrar el
mismo conjunto de nimeros para la columna “Sample”. Mueve el cursor a la primera celda, A2, de
"Random” y pulsa [SHIFT] [8] (CLIP). Con la celda A2 seleccionada, mueve el cursor hacia abajo hasta
el dltimo ndmero situado en la calda A51. En la parte inferior izquierda de la pantalla se muestra el
rango de celdas seleccionadas: A2:A51.

ACT | ] E 3 ACT | ] ACT | ]
1 ZAmEple 1 us 1'4s

yg _ 3935
50 __ 4gas

1215 1235
35aa
=Int CSAOERan# 2+1
ILEJECITIDEL JIH = SN IR

CEFIRE DE GODELLA / CASIO Péag. 25




GEOMETRIA DINAMICA Y ESTADISTICA CON CLASSPAD 300 Y FX-9860G SD Enero/Febrero 2006

Para guardar estos nidmeros en una lista, pulsa [STO] [LIST] y en la siguiente pantalla guarda los
nimeros en la lista [List1].

AT I : C Store In List Memarw
UE __ 1us Cell RangeiAZiAS1
ys —_38g5

1235

EXE

Ves a la primera celda vacia de la columna “"Sample” y pulsa [RCL] [LIST]. En la siguiente pantalla
introduce el nombre de la lista a recuperar [List1] y comprueba que en la linea 1st Cell pone B2. Pulsa
[EXE] para obtener los valores de la columna "Sample”.

AT IS [ C Fecall From Cist FMem
| FIE B List[1~267:1
ITE

EXE

d) Finalmente, ordenamos los nimeros de la columna “"Sample” en orden ascendente y observamos
posibles repeticiones de nimeros. Ves a la primera celda de la columna "Sample”, pulsa [SHIFT] [8] y
mueve el cursor hasta la dltima celda no vacia, la celda B51. Para ordenar la columna, selecciona [EDIT]
[SRT-A], después explora la columna y averigua si hay algin nimero repetido.

Los nimeros aleatorios obtenidos en nuestro caso no contienen repeticiones, pero si vemos nimeros
repetidos, volvemos a empezar por el apartado (C).

Por lo tanto, conforme con los nimeros aleatorios que hemos generado, el inspector de calidad puede
inspeccionar los chocolates producidos de acuerdo con el orden mostrado en la columna "Sample” de la
hoja de cdlculo "Act1A".

El inspector de calidad puede usar siempre esta misma hoja para seleccionar una muestra aleatoria para
su trabajo cada dia y después estudiar los logros en calidad.

e ACTIVIDAD 2

La factoria a veces produce entre 4000 y 4500 piezas de chocolate diarias, aparte de las usuales 5000.
El tamaiio de la muestra requerido para el test de calidad es siempre el 1% de la produccidn diaria. En
el test, cada pieza de chocolate pasa el test (logra 1 punto) o no lo pasa (logra O puntos). No mds de un
8% de la muestra falla el test de calidad diariamente. El siguiente es el plan diario de produccién para
los préximos 5 dias.

Dia 1 2 3 4 5
Produccién de Chocolate 5000 4000 4500 5000 5000

Improvisa la hoja de cdlculo para ayudar el inspector en su trabajo.
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e Solucién:

En resumen aqui estdn los tamafios necesarios de las muestras diarias y el 8% del famafio de la muestra.

Dial | Dia2 | Dia3 | Dia4 | Diab
Produccién de Chocolate 5000 | 4000 | 4500 | 5000 | 5000
Tamafio de la muestra 50 40 45 50 50
8% del tamafio de la muestra 4 3.2 3.6 4 4

a) Abre el Editor de Hoja de cdlculo y guarda la nueva hoja con el hombre “"Act2A". Consideramos la
producicén diaria como pardmetro en la generacién del nimero aleatorio. La celda A2 la usamos para
registrar la produccion diaria. También usamos la columna B como una columna indexada para facilitar
referencia a la produccion y a los nimeros aleatorios. Empezamos con la produccién diaria de 5000 para
el Dial.

CUT Jeary [zeLL JATGT e

b) Las columna “Random” y “"Sample” son colocadas en las columnas C y D respectivamente. Para generar
50 nimeros aleatorios, sitla el cursor en la celda C2, pulsa [EDIT] seguido de [FILL]. Esta vez
introducimos la férmula "=Int($A$2Ran#)+1" en la linea [Formula] y el rango de celdas €2:C51 en la
linea [Cell Range].

Fill
Formula :=Int CFAF2

EXE

¢) Aqui hemos generado 50 nimeros aleatorios para el Dial. De nuevo guardamos los nimeros de la
columna “"Random” en la lista [List1] antes de recolocar el mismo conjunto de nimeros en la columna
"Sample”, ordenar dichos nimeros y chequearlos para ver si hay nimeros repetidos. Primero regresa a
la hoja de cdlculo de trabajo:

| ICELE]
FAFZEan#
EJECITIDEL JIHE I

Sitla el cursor en la celda C2 y pulsa [SHIFT] [8] (CLIP), después mueve el cursor hacia abajo hasta la
celda C51. Con el rango de celdas C2:C51 seleccionado, pulsa [STO] [LIST] y guarda estos nimeros en
la lista [List1].

Store In List Memarw

Ceall Range:CZ:iC51

EXE

Pulsa [EXE] para regresar a la hoja de cdlculo de trabajo. Ves a la primera celda vacia de la columna
"Sample”, pulsa [RCL] [LIST] para recuperar las entradas de la lista [List1].
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C 1]
FAMELE

EXE

d) Ahora ordenados los nimeros de la columna "Sample” en orden ascendente y chequeamos posibles
repeticiones de nidmeros. De nuevo usa [SHIFT] [8] para seleccionar desde la celda D2 hasta la celda
D51 y ordenar la columna con [EDIT] [SRT-A], después explora la lista para ver posibles repeticiones
de nimeros.

e) Afladimos otras dos columnas llamadas "Test" para registrar el resultado del test de calidad, y otra
llamada "#of 0" para calcular el nimero de O (fallos en el test.) La columna "#of 0" actual consta de la

" $A$02 -CellSum(E2:E51)". Ahora el inspector

celda F2 que cuenta el nimero de fallos con la férmula

puede usar esta hoja de cdlculo para su trabajo diario.

HH « [ E
! Eﬂﬁﬁﬂﬂﬂﬂlﬁlﬂﬂlﬂhfﬂ

HH « [
IHHHEHHHEIIEEHIEHEE

ﬁﬁ%rﬁF’EﬁT

Dial

Para la discusion de esta actividad, usamos los nimeros aleatorios generados antes para el test de
calidad del Dial y los resultados del test se supone que son los siguientes.

HE «
I et

CUT Jeary [zeLL JATGT e CUT Jeary [zeLL JATGT e

La media de los resultados de los chocolates producidos el Dial que pasan la inspeccién de calidad es
necesaria. Podemos guardar los nimeros aleatorios y los resultados del test en las listas [List1] y
[List2] usando [SHIFT] [8] (CLIP)y [STO].

Store Tn Cist Hemarw
Cell Rangas:iEZ:iES]

Store Tn Cist Memar
Cell Range:lZ:iDS1

EXE EXE

También guardamos la muestra aleatoria del Dial y los resultados del test en las listas [List1]y [List2].
Dia2

Cambia la produccion diaria en la celda A2 por 4000. Repite el proceso de los apartados C) y (D), pero
considera solo los primeros 40 nimeros en la columna "Random"”. La muestra aleatoria no estd afectada
en este caso aunque generamos 50 ndmeros aleatorios. También, usa [List3] como lista de
almacenamiento temporal.
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Store In List Memor: Fecall From List Fem
Cell RangsiC2iC4]l List[1~2&6]83

EXE EXE

Cuando pegamos las entradas de la lista [List3] en la columna "Sample”, los contenidos de las celdas D2
a D41 son reemplazados con el nuevo conjunto de nimeros aleatorios. Podemos usar la columna “"Index”
como guia para seleccionar la nueva generacién de 40 ndmeros aleatorios, para ordenarlos y evitar
seleccionar las celdas D42 a D51.

sHEEE c ]
39 IET] T 2uus
un ET] a1ua —3583
ul [T ] ET] 544

Asumimos los resultados del test como los resultados actuales. Los contenidos de las celdas E42 a EB1
deben ser eliminados para asegurar que se muestre el nimero correcto de O.

H ]
| GEREFT EETTST:
|| 133] ]

EXE EXE

El nimero de O registrado es 4, que indica los chocolates producidos el Dia2 que no pasan la inspeccion
de calidad. Ahora guardamos los nimeros aleatorios y el test en las listas [List3]y [List4].

Con similar aproximacion, seleccionamos la muestra aleatoria apropiada para los dias Dia3, Dia4 y Dia5,
guardamos los correspondientes nimeros aleatorios y los resultados correspondientes en las listas
[ListB]y [Listé] para Dia3, [List7]y [List8] para Dia4, y [List9]y [List10] para Diab.

List 3[List U[List G]List &
Davd [ERE]
H

Conics Editor
Stal. Grarh

olver
Recur Editor

1
1
5B 1
SB3 1

J-LIIH

El método de muestreo que hemos usado anteriormente se llama muestreo aleatorio simple. Otro
método de muestreo aleatorio es el muestreo estratificado que se basa en identificar los estratos.
Ejemplos de estratos son "hombres” y "mujeres”, o ‘obeso’ y ‘'no-obeso’. Un muestreo estratificado se
hace separando muestras aleatorias simples para cada uno de los estratos. Si conocemos las
proporciones en la poblacion de las distintas categorias, podemos asegurar que las proporciones se
reproducirdn para la muestra.

e ACTIVIDAD 3

Supongamos que la poblacién de estudiantes de tu instituto puede ser descrita como sigue:

Estudiantes chicos Estudiantes chicas
45% 55%

Usa muestreo estratificado para elegir una muestra aleatoria de 40 estudiantes.
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e Solucion:

En este caso, podemos elegir una muestra aleatoria simple de 40x45%=18 estudiantes chicos y otra
muestra aleatoria simple de 40x55%=22 estudiantes chicas.

e ACTIVIDAD 4

Suponiendo que la poblacién de estudiantes de un instituto es 1750 y la composicién chicos—chicas es
como se describe a continuacion

Estudiantes chicos Estudiantes chicas
38% 62%

Usa la hoja de cdlculo para seleccionar una muestra estratificada de 50 estudiantes para medir la
preferencia de los estudiantes entre chocolate con almendras y chocolate con leche. Disefia una hoja de
cdlculo para registrar las respuestas.

e Solucion

Peimero seleccionamos la muestra estratificada y después usamos la técnica de la Actividad 2 en la
muestra. En resumen, aqui estad la informacion sobre las dos categorias.

Male students Female students
% of population 38% 62%
Of 1750 population (%x1750) 665 1085
Stratified sample size (%x50) 19 31

Puedes usar el Editor RUN para calcular la informacion relevante que se muestra en la tabla anterior.

o 1
Tog

s

Una posible forma de disefiar la hoja de cdlculo es la siguiente:

e Abrimos la Hoja de cdlculo. Usamos las columnas A y B para registrar la poblacién y el famafio en la
muestra de cada estrato, también tenemos mds control de los pardmetros.

ZHEE ]

1
2 IMALE
ERFERALE

e Utiliza la tercera columna para indice y la cuarta columna para generar nimeros aleatorios. E
primer lugar, selecciona la muestra aleatoria de estudiantes chicos con la férmula
"=Int($B$2Ran#)+1" para el rango D2 a D20 (tamafio de la muestra de 19.)

Fill
Fidy Formula f=Int ($BF2
. LM % 310
Tug
50 5uD
19
=Int c*¥BFZEan# 2+1
EXE LEJEDITADEL JIME [
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e Crea dos columnas mds denominadas “Chicos" y "Chicas". Copia, pega y ordena los nimeros de la
columna “Chicos" con los métodos usados en la Actividad 2. Después selecciona la muestra aleatoria
de chicas con la férmula “=Int($B$3Ran#)+1" para el rango D2 a D32 (tamafio de la muestra de 31)
de la columna "Random” y copia y ordena los nimeros en la columna “Chicas".

sHEEJE i sHEEJE
[ ]

e Usa la columna F para registrar las respuestas de los estudiantes chicos para el cuestionario y la
columna H para las respuestas de las chicas. A continuacién se muestran hojas de cdlculo de
posibles respuestas donde 1 indica estudiantes que prefieren chocolate con almendras y 2
estudiantes que prefieren chocolate con leche.

ZHEE I F
[ii1e | FernalgfF. Fre4

LA APLICACION eActivity

La aplicacion eActivity permite introducir y editar texto, expresiones matemdticas y datos de la
aplicacion y guardarlos en un archivo denominado “eActivity” (actividad electrénica). Las técnicas a
utilizar son similares a las de un procesador de fexto. Hay una variedad de archivos eActivity
disponibles para descargar en la pdgina web de CASIO:

http://www.casio.com/edu_e/

Una vez descargado un archivo, hay que usar el software ProgramLink para trasladar el archivo desde
el ordenador hasta la ClassPad

1. Iniciar la aplicacion eActivity

Para iniciar la aplicacién eActivity, toca el icono === en el mend de aplicaciones.

2. La ventana de la aplicacion eActivity

Una eActivity puede contener texto y datos de otras aplicaciones que estdn insertados como filas o
tiras. Las filas pueden ser de texto, de cdlculo o vinculos geométricos. Las tiras pueden ser de datos
(de las aplicaciones Principal, Geometria, Grdficos y Tablas, Cénicas, Secuencias, etc). Para crear una
eActivity basta ecribir texto y afiadir datos de una o varias aplicaciones, usando la barra de
herramientas.

3. Mendls de la aplicacién eActivity

Menu File (Archivo)

Comando Descripcion
New Empieza una nueva eActivity
Open Abre una eActivity existente
Save Guarda la eActivity actual en un archivo
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Mend Edit (Edicién)

Comando

Descripcion

Undo/Redo

Cancela la dltima accién o vuelve a realizar la
operacién recién cancelada.

Cut (Cortar)

Corta lo cadena seleccionada y la traslada al
Portapeles.

Copy (Copiar)

Copia la cadena seleccionada y la coloca en el
Portapapeles

Paste (Pegar)

Pega el contenido actual del portapeles.

Select All (Seleccionar Todo)

Selecciona todas las filas y tiras en pantalla.

Delete Line (Borra Linea)

Borra el contenido de la linea donde esté el cursor.

Clear All

Borra la ventana eActivity

Mend Insert (Insercion)

Comando

Boton

Descripcion

Calculation Row

Inserta una fila de cdlculo

Text Row

Inserta una fila de texto

Geometry Link

Inserta una fila de datos
vinculados geométricamente

Main Inserta una fila de aplicacién
Geometry
Graph

Graph Editor

3D Graph Editor

ET)

=

=1
+

Conics Graph

%]

Conics Editor

3

Stat Graph
List Editor
NumSolve Solve

Sequence Editor

Notes
Mend Action (Accion)
Comando Descripcion
Action Inserta un comando
Otros botones
Boton Accion

Abre el cuadro de didlogo de archivos

£E

Alterna entre el modo estdndar y el modo decimal.

Pone en negrita toda la linea de texto donde estd
situado el cursor.

Convierte una fila de texto en una fila de cdlculo.

RIE [

Convierte una fila de cdlculo en una fila de texto.
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4.

Operaciones de tecla de eActivity

En la aplicacidn eActivity, la tecla de cursor, tecla [«]y tecla [EXE] operan de forma diferente a como
lo hacen en los otros modos.

1.

Las teclas de cursor mueven el cursor por la ventana de eActivity. Las teclas [« ] [ » ] mueven el
cursor hacia la izquierda y hacia la derecha en la fila actual, pero la mayoria de las veces no se
pueden usar para mover el cursor entre filas de tipos diferentes. Las teclas [« ] [v ] mueven el
cursor entre filas, sin tener en cuenta el tipo.

Al presionar la tecla [«—] se borra el cardcter a la izquierda de la posicién actual del cursor.

Al presionar la tecla [EXE] mientras el cursor estd en una fila de texto, se inserta un retorno de
carro y se afiade una linea nueva.

Al presionar la tecla [EXE] mientras el cursor estd en una fila de cdlculo, se vuelve a calcular la
expresion de la fila de cdlculo actual, asi como todas las filas de cdlculo debajo de la fila actual.

Al presionar la tecla [EXE] mientras el cursor estd en una fila de vinculo geométrico, se vuelven a
calcular los datos en el vinculo y se actualiza el grdfico correspondiente en la ventana de geometria.

Pasos bdsicos para crear una eActivity

renu B
Toca 53 para ver el mend de aplicaciones, y luego toca === para arrancar la aplicacién eActivity.
Se muestra la ventana de eActivity tal como aparecia la (ltima vez que se usé.

Si ya estds en la aplicacion eActivity y hay datos en la pantalla, toca [File] y luego [New]. Ten en
cuenta que [New] borra los datos de la pantalla sin guardarlos.

En la ventana de eActivity, inserta el texto, las expresiones, los datos de aplicacién y otros datos
que quieras incluir en la eActivity. Hay cuatro tipos de datos que puedes insertar en una eActivity:
filas de texto, filas de cdlculo, filas de vinculo geométrico y tiras de datos de aplicacién.

=~ File Edit Insert Action |
B %] B |AC =] |
Text row:

Wou can input text using
Text row.

Calculation row:

simplifye ¢ 1+.!."2_> c2+.!.f2_>:-

4+3-..|"2_
Application data strip:
| Triangle sample |':ﬁi|

Geometry Link row:
Hw=1l.1ex+1.4

Alg Standard Cplx Rad qmy

Después de que la eActivity esté de la manera deseada, toca [File] y luego [Save]. Aparece el
cuadro de didlogo de archivos.
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£
File Search - [
| Togque agul para
. croar una carpeta
O main NuUEVa
) o 123 -
Esta es una lista de O 456
carpetas y archivos OF test
Seleccione el nombre
da la carpeta donde ] — Intreduzea hasta 20
quiera guardar el [Gave | [Cancel] caracteres para el nombre
archive de edctivity ———— 1 de archiva da la sActivily
locandala mth |abc | cat | 20 IE.

[ eeir JMATH] SPACE |SMBL|EHE|
Dir - miain Gl

o Después de seleccionar una carpeta e introducir un nombre de archivo, toca [Save] para guardar la
eActivity.

6. Insertar una fila de texto

Las filas de texto permiten ver y editar texto directamente en la ventana de eActivity. Las filas de
texto pueden contener mdlltiples lineas, asi como expresiones matemdticas. Las expresiones
matemdticas contenidas en una fila de texto no se evaldan. Al pulsar [EXE] mientras estds en el modo
de entrada de texto avanzards a la linea siguiente sin ver los resultados. Las filas de texto individuales
pueden desplazarse horizontalmente pero no verticalmente. Es posible desplazar verticalmente toda la
pdgina de eActivity. También puedes utilizar el teclado virtual [2D] para introducir expresiones
matemdticas en una fila de texto.

Para seleccionar el modo de entrada sigue los siguientes pasos:

1. Enla ventana de eActivity, toca el primer botén de flecha hacia abajo en la barra de herramientas.

Jis]

2. Enla paleta de iconos que aparece, toca para seleccionar el modo de entrada de texto, o Zz
para seleccionar el modo de entrada de cdlculo.

W File Edit Insert Action |
Bars:l e Al [»
I

El botdn indica que &l modo de
entrada da texlo se encuenira
salacclonadao.

Nota:

e También puedes alternar entre los modos de entrada de texto y entrada de cdlculo tocando

@) .

o El botdn de la barra de herramientas para alternar entre los modos de entrada aparece como

mientras el cursor estd en una fila de texto, y como mientras el cursor estd en una fila de
cdlculo.
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| W File Edit Insert Action |
= E S

W File Edit Insert Action |
B 5 Pudwlfole] [

Text input rode Text input mode
Text Text
[ Text Text
25143 |251f:31
251 251
3 3
Zat2+3a" 2t ae+la+] a2+ 2+ta+2at]

Para insertar una fila de texto sigue los siguientes pasos:

1.

Toca para cambiar una fila al modo de entrada de texto. Si el cursor estd en una linea que ya
contiene datos de entrada, coloca el cursor al final de la linea, toca [Insert] y luego [Text Row].
Esto inserta una fila de texto en la linea siguiente.

Utiliza el teclado virtual o las teclas del teclado para introducir el texto deseado. Para introducir
los caracteres alfabéticos puedes usar el teclado alfabético (abc). Utiliza los otros teclados para
introducir expresiones matemdticas, comandos, etc. Ten en cuenta que cualquier expresién o
comando que introduzcas en una fila de texto serd considerado como texto. No se ejecutard. Ten
en cuenta que ho se realiza el cambio de linea automdtico cuando introduces texto en una fila de

texto. Debido a esto, debes tocar E= para introducir retornos de carro cuando sea necesario.

Para poner un texto en negrita, mueve el cursor a la linea de texto que deseas poner en negrita y

toca .

Para cancelar la negrita, foca de nuevo .

W File Edit Insert Action |
H 8] B |4 v B

Flain text
Bold texd

3 File Edit Insert fction |
B[ B (AR~ |

Flain text
Bold text

LB ]
| B

7. Insertar una fila de cdlculo

Las filas de cdlculo permiten realizar cdlculos en una eActivity. Cuando introduces una expresion
matemdtica, aparece la expresién de salida (resultado), alineada a la derecha en la linea siguiente. Una
eActivity que contenga solamente filas de cdlculo se parece mucho a la ventana de la aplicacién
Principal. Puedes editar la expresién de entrada, pero no la expresion de salida (resultado). También
puedes copiar, pegar, arrastrar y soltar las expresiones de entrada y de salida. Las filas de entrada y
de salida se desplazan independientemente en direccién horizontal.

Para insertar una fila de cdlculo sigue los siguientes pasos:

1. Toca para cambiar una fila al modo de entrada de cdlculo. Si el cursor estd en una linea que ya
contiene datos de entrada, coloca el cursor al final de la linea, toca [Insert] y luego [Calculation
Row]. Esto inserta una fila de cdlculo en la linea siguiente.

2. Utiliza el teclado virtual o las teclas del teclado para introducir la expresion matemdtica deseada.
Las técnicas para introducir una expresién matemdtica son idénticas a las de la aplicacién Principal.

3. Pulsa [EXE] después de introducir una expresion para ver su resultado.
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23173 —— Linga 1: Exprasion quea ha intreducide,
% Linea 2: Resultado.
a2+l 2tatlatl
Sex 243 x+l
1

Si quieres infroducir una expresion sin ver su resultado, no pulses [EXE]. En su lugar, toca [Insert]y
luego [Text Row] para introducir una fila de texto. O fambién puedes cambiar la fila actual a una fila de

texto, tocando mientras el cursor esté en la fila.

Nota importante

Si editas la expresion en una fila de cdlculo existente y luego pulsas [EXE], todas las expresiones
siguientes a la linea que has editado se vuelven a calcular y sus resultados se actualizan. Incluso las
expresiones matemdticas que introdujiste al principio en la eActivity sin calcular sus resultados son
calculadas, y aparecen sus resultados.

Al cambiar "10 = 6" por "20 = b" en el ejemplo siguiente y al pulsar [EXE], todas las expresiones
debajo de "20 = b" vuelven a calcularse.

¥ File Edit Insert Action | |V File Edit Insert Action ]
B Si] B Pudwli@ie]  [» [E[Ei[ 6 PudelBoe] [
S5xa Sra
5 bl
|: 1858 4’[ i =¥ -
18 28
a+b a+b
13 25
a- a—i
=5 -15
all all
1 1
2 4
b O
Ala Standard Cplx Rad qm] Ala Standard Cplx Rad gm]
*Toque a la derecha de 107, * Presione ¢

+ Prasione dos veces (=1, ¢
luego infroduzea 207

8. Insertar una tira de datos de una aplicacion

Puedes insertar datos desde otras aplicaciones de la ClassPad en una eActivity. Una tira de datos de
aplicacién contiene los elementos mostrados a continuacion.

|Example Graph |4

Titwla Boldn de expansion

Siguiera, puada Togue aqui para ver los datos da
introducir un titulo. aplicacién en la ventana inferior.
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Para insertar una tira de datos de aplicacion en una eActivity toca el mend [Insert] o el boton [+ ]

junto al botén , y luego selecciona el comando o botdn que corresponda al tipo de dato.

Mend Botén | Descripcidn

Main Datos de la ventana Principal

Geometry Datos de la ventana Geometria

Graph Datos de la ventana de grdficos de Grdficos y Tablas

Graph Editor Datos de la ventana del editor de grdficos de Grdficos y Tablas
3D Graph Datos de la ventana de grdficos de Grdficos 3D

3D Graph Editor
Conics Graph
Conics Editor

Datos la ventana del editor de grdficos de Graficos 3D

Datos de la ventana de grdficos de Cénicas

Datos de la ventana del editor de grdficos de Cénicas

Stat Graph Datos de la ventana de grdficos estadisticos
List Editor Datos de la ventana del editor de listas
NumSolve Datos de la ventana de Resolucién humérica

Secuence Editor Datos de la ventana del editor de secuencias

Notes

Ventana de notas

o ) 2 I D ) e o

9. Ejemplo: Insertar una tira de datos de geometria.

En el mend eActivity, toca [Insert] y luego [Geometry]. Esto inserta una tira de datos de geometria, y
muestra la ventana de geometria en la mitad inferior de la pantalla.

~ Edit Yiew Draw
Geometry sample
— Tira de datos de gecmetria
Ventana de geometria
aul

e Enlaventana de geometria, dibuja la figura deseada.
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[ Edit View Draw
| O I e T
Geometry sample

| G

e

e Una vez efectuada la operacién deseada en la ventana de geometria, foca ¥ vy luego [Close] para
cerrar la ventana de geometria y volver a la ventana de eActivity.

e Toca el cuadro de titulo de la tira de datos geométricos e introduce el titulo deseado.

| ¥ File Edit Insert Action |
(B e (MG [

Geometry =sample

Trapezoidl (e

e Si quieres introducir mds datos en la eActivity, toca la linea siguiente o utiliza el mend [Insert]
para seleccionar el tipo de tira que quieres insertar a continuacion.

10. Insertar una fila de vinculo geométrico

Una fila de vinculo geométrico permite asociar dindmicamente datos en la ventana de geometria con los
datos correspondientes en una eActivity. Puedes ver lineas y figuras dibujadas en Geometria como
valores y expresiones matemdticas en una fila de vinculo geométrico. Al arrastrar una linea o una figura
desde la ventana de geometria a una fila de vinculo geométrico en una eActivity, la linea o la figura se
convierte en su expresién matemdtica. Esta expresion estd vinculada con su figura de la ventana de
geometria, de manera que al modificar una de ellas se produce un cambio correspondiente en la otra.
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! link test

B 242 _g=p

IQ\\

“ File Edit Insert Action |
=R RS E

| link test

Bx24u2-ka

X

T hm
{

—
-]

et oy

Ala Standard Cplx Rad qm]

Ejemplo de insercion de una fila de vinculo geométrico

Alg Standard Cplx Rad o

Al modificar la ecuacién en un vinculo geométrico se actualiza la figura en la ventana de geometria. Al
contrario, al cambiar la forma, posicién o algln otro pardmetro de la figura en la ventana de geometria

se actualiza la ecuacién en el vinculo geométrico.

Ejemplo: Arrastrar un lado de un tridngulo dibujado en la ventana de geometria y vincularlo con

una eActivity.

Fila da vincula
gaomeEatrics

Simbolo ———

[ % File Edit Insert Action

(B e [A[EF B

Toca la ventana de geometria para hacer que sea la ventana activa.

Abre la aplicacidn eActivity. A continuacion, toca [Insert]y luego [Geometry] para insertar una tira
de geometria.

En la ventana de geometria que aparece en la mitad inferior de la pantalla, dibuja un tridngulo.

Toca la ventana de eActivity justo debajo de la tira de geometria. Esto hace que la ventana de
eActivity sea la ventana activa.

Toca [Insert] y luego [Geometry Link]. Esto inserta una fila de vinculo geométrico en la linea
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. File Edir Tr=sre Actios I
=1 I L

fv=l,91l-xvQ.953

C

A\

Fig standard Cplx ﬁau:lﬁ

+ Arrmastre el lapiz sobre
1.91x + 0,983,

11. Abrir una eActivity existente

Toca un lado del tridngulo para seleccionarlo, y luego arrdstralo al simbolo de vinculo en la ventana
de eActivity. Esto introduce la ecuacion de la linea que representa al lado del tridngulo en el vinculo.
Al modificar la ecuacién en la fila de vinculo geométrico y pulsar [EXE], se produce un cambio
correspondiente en la ventana de geometria (captura de pantalla inferior derecha). El ejemplo
siguiente muestra cémo cambia el tridngulo isésceles ABC (CA = BC) cuando la ecuacién en la fila de
vinculo geométrico se cambia de y=191x+0.983 a y= x+ 2.

W File Edit Insert Action |
=B EE N

fo=nt+d

.ﬁ‘ﬁ‘;

-
n""-——._____x

AL3 Standard Cply Rad fm

* Introduzca x + 2.
» Prasiane &,

Para abrir un archivo de eActivity existente sigue los pasos siguientes.

1.

File Search

e

e

O main
O 123
O 456

Ok test

Open |

Cancel ]

Liir zrnain

Fl

Al arrastrar una linea o una figura desde la ventana de geometria a una fila de texto o una fila de
cdlculo de una eActivity, la figura se convierte también en su valor o ecuacién. En este caso, sin
embargo, los datos en la fila de texto o en la fila de cdlculo no estdn vinculados con la figura de la

ventana de geometria.

Al pulsar [EXE] después de cambiar los datos en un vinculo geométrico se actualiza la figura
correspondiente en la ventana de geometria.

En la ventana de eActivity, toca [File]y luego [Open]. Aparece el cuadro de didlogo de archivos.
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2. Selecciona el nombre del archivo de eActivity que quieres abrir tocando sobre él.
3. Toca [Open]. Se abre la eActivity que ha seleccionado en el paso (2).

12. Guardar una eActivity editada

Podemos guardar una eActivity editada de dos formas: volver a guardar la eActivity original con la
eActivity recién editada, o guardar los datos editados como una eActivity nueva con un nombre de
archivo diferente, sin cambiar la eActivity abierta original.

Para reemplazar el archivo de eActivity original con la version recién editada, sigue estos pasos:

e Enlaventana de eActivity, toca [File] y luego [Save]. Aparece el cuadro de didlogo de archivos.

B
File Search

5] [F5]|
O rnain

araphl — Nombre da archivo de
[Eawe | [Carcel] afctivity actual

mth | abc [cat | 20

[ et JMATH] SPACE |5MBL|E><E|

Lirzrain 1]

e Toca [Save] sin cambiar el nombre de archivo que aparece. De esta manera, el archivo de eActivity
original es reemplazado por la versién recién editada.

Para guardar una eActivity editada con un nombre diferente sigue estos pasos:

¢ En la ventana de eActivity, toca o toca [File] y luego [Save]. Aparece el cuadro de didlogo de
archivos.

e Siquieres, toca el nombre de la carpeta donde quieres guardar el nuevo archivo de eActivity.

e Toca el cuadro de entrada de nombre de archivo, e introduce el nombre de archivo nuevo que
deseas usar.

e Cuando todo aparezca de la manera deseada, toca [Save]. Esto guarda la eActivity como un archivo
nuevo con el nombre de archivo indicado.
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EJERCICIOS CON LA APLICACION eActivity

1.— Cilindros

Vamos a crear una hoja de cdlculo eActivity con férmulas para el volumen y la superficie de cilindros
abiertos y cerrados.

e Creauna hoja de cdlculo eActivity, cuyo titulo sea Cilindros (en negrita).

W File Edit Insert Action W File Edit Insert Action
Bl e (Ao [+ Al [
Cilindro= Cilindros

rth |abc | cat | 20 mth [abc [cat | 2D

[ e JHATH] SPACE |5ME=L|E><E| [ e JHATH] SPRCE |5MBL|E><E|
Ala Standard Celxy Deg gm] Ala Standard Cplxy Deg g

e Las entradas de la hoja de cdlculo serdn r y h, radio y altura del cilindro. Para definirlas, inserta
una tira de cdlculo y asigna los valores iniciales 1,75=r, 6=h. Las letras de variables las
encontrards pulsando [mth] [VAR] y deberds pulsar sobre el operador de asignacion [=] situado en
el teclado virtual.

W File Edit Insert Action W File Edit Insert Action
[BPilc ol hO[ Dl [BPsde BulvbSv] [
Cilindros Cilindros
1.75%» 1.75%»
7 1.75
4 = )
1] &
]

mth |abc [cat | 20 mth |abc [cat | 20 | |3 |

alb[edeli| ]|z alble|d|e c|>|,|¢~4-|
Fla|h|i|F AREE Fleg|fh|i|JFlE7l=(a =
k|I|m|nr|lo Sl l=[= k|I|mln|lo |r =(ell==
2w [r =]z 2= r =2 -
= 2[2F[+- = 2[3][+]-
%lxyz . |e||ans q‘*‘lxyz . |e||an=
[ TRIG JeALC JorTH] &= JE<E [ TRIG JoALC JorTH] & JE<E
Ala Standard Cplx Rad dim] Alg Standard Cplx Rad qgm]

e Enla pantalla de texto escribe “Volumen" y a continuacién la férmula del volumen del cilindro: nr®h.
Seguidamente, escribe el texto "Area del cilindro con dos bases" y a continuacién la férmula del
drea: 2nr?+27nrh,
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¥ File Edit Insert Action ¥ File Edit Insert Action
(B[ PudelS [ Bl&i & Pudvll
LIw -7 ) TOOLONe=TT
1.?5@ b f e
E3h 147m
) 2
“alumen Area cilindro de 2 bases
nF2 Znpt2tEny i
147-m 217-m
g L 2
[n] - 0] -
[mth |abc [ cat | 20 mth |abc [cat | 20
alb[e(d ] [ ]2 ] a|&eldelii] ][]
AR AnEE Fla|[k|i|F AREE
k|I|m|n =(ell== k|I|mln|lo =(ell==
2 ||+ | = Folb AL ERES
ey | W 22|+~ Ty v W 2|3+~
q’"‘lxy : . |e||ans q‘*‘lxyz . |e||an=
[ TRIG JcALE JorTH] = JExE [ TRIG JoALC JorTtH] & JE<E
Ala Standard Cplx Rad qmy Alg Standard Cplx Rad qm]

Arrastra el texto "Area del cilindro con dos bases” y modifica el texto para que quede “Area del
cilindro con una base". Arrastra la férmula del drea y modificala para que quede: nré+2nrh.

¥ File Edit Insert Action ¥ File Edit Insert Action W File Edit Insert Action
B e (Al o B & & Pl I” il B [&lv]: ] [v
ne2h nr b 147-n [
147w 2
2 Area cilindro de 2 bases
Area cilindro de 2 bases e 2+ Ine i
2npr22nrh 217-m
217-n =]
S FIr'E-a cilindro de 1 base
n| Area cilindro de 2 bases
mth [abc | cat | 20 E-- mth | abc c,atIZD --- mthlabc, cat | 20 ---
al|lb|e 2|8&|e|d alb|e =
Flg|h Flea|r|i Flg|h E F
k|I|m K|l |m|r k|l |m|lr|lo
iil" iil*' £l iil" £l
o | It
%‘lx %Ixy %lxyz .
[ TRIG JCALE |OF‘TN [ TRIG JcALC JoPTH [ TRIG JeALC JorTH] &= JE<E
Alg Standard Cplx Rad qm] Alg Standard Cplx Rad qm] Alg Standard Cplx Rad qm]
W File Edit Insert Action | W File Edit Insert Action | W File Edit Insert Action |
B & fedefle] [ HE & Pedv S [ BE & PedviE |+
IRy o Cilindros Cilindros
2FF 23
217-m
P 2 2
Area cilindro de 1 base E+h 6 Frh a
nF2+2ne e . Valumen o
I 2 Valumen
16 Z4+m ne 2
O b Area cilindro de 2 bases JE1-TS.
mth |abc |cat | 2D Z2nFCE22Zny R Area cilindro de 2 bases
&l lad FZem e 2HIny i
Area cilindro de 1 base ddam
Fleg|h|: ) -
&I mlir e 22N fe Area cilindro de 1 base
28.m nEZ2+Ene e
g2 1 F|F |5
T T o LSRR
L u}
[ TRIG |:HL|:|0PTN
Alg Standard Cplx Fad qm] Alg Standard Cplx Fad gm] Alg Standard Cplx Fad qm]

e Sitda el cursor al principio de la pdgina y cambia el valor de r y h, con lo que los valores
correspondientes para el volumen y las dreas se actualizardn de forma automdtica.
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2.— Cilindro de superficie minima

Aprovechando la hoja de cdlculo eActivity anterior, vamos a buscar el cilindro cerrado con superficie
minima que tenga un volumen igual a 1.

e Observa que si en la férmula del volumen del cilindro (zr?h) hacemos h=1/r?, entonces el volumen es
constante. Como las variables r y h ya estdn asignadas a valores numéricos, expresaremos dichos
valores en términos de una nueva variable x sin asignar. Selecciona los valores numéricos de ry h'y
sustitdyelos de forma que quede: x=r, 1/x*=h. Observa que toda la pdgina se actualiza de acuerdo
con la nueva variable x.

e Observa que el volumen es constante, pero no es igual a 1. Para conseguir que lo sea, hay que dividir
h por . Efectda la asignacién de variable: 1/nx*=h. Observa cémo se actualiza la pdgina y que ahora
el valor del volumen es igual a 1.

¥ File Edit Insert Action

(B & Pude[Sle

¥ File Edit Insert Action

=1 BN Tl e

Cilindros
T

e
F 3

Kaolumen
nF2
Area cilindro de Z bases
2y inyg
2-:!1-:\x:2+—2.JI
x

Area cilindro de 1 base
2 HEnr e

b Y

13

Cilindros
T

1

ZI'[..!'2

*h

—_-

“Walurmen
Volumen
nr2Ae
1
Area cilindro de 2 bases

1k

e, s el o 7
£ I
x

Area cilindro de 1 base

xr e Ty

Ala Standard Cplx Deg qmy

Alg Standard Cplx Deg qm]

e Para localizar el cilindro de drea minima, vamos a dibujar la grdfica del drea. Inserta una tira de la
aplicacién Grdficos y tablas (Graph) y arrastra la férmula del drea del cilindro cerrado en la tira.
Como la gréfica en pantalla dividida no se ve bien, cambia la gréfica a pantalla completa.

W File Edit Insert Action

|:|.5 E

et Enr e

Area cilindro de 1 baze

] T B

¥ Edit Zoom Analwsis #

¢ Edit Zoom Analwsis #

22N e

Area cilindro de 1 base
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e Utiliza el cursor de recorrido y el zoom de la ClassPad para localizar el minimo de la grdfica.
Observa que el minimo estd aproximadamente en x=0,542.
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e Para confirmar este resultado de forma analitica, vuelve a la hoja de eActivity y resuelve la
ecuacién que resulta al igualar a O la derivada de la funcidn drea. Puedes arrastrar y soltar la

férmula del drea directamente sobre la plantilla de derivada.
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e Arrastray coloca la derivada en un comando solve (x es la variable por defecto que se va a resolver
y por tanto no es necesario especificarla, y tampoco es necesario hacerlo cuando se resuelve la
ecuacion “expresion=0". Asi, basta introducir la entrada: solve(expresion)).
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e De las dos soluciones, sélo tiene sentido en nuestro caso la positiva. Observa que estd bastante
préxima a 0,542, tal como vimos de forma grdfica.
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e Para terminar la actividad, borra las variables del problema. Para ello, en el teclado virtual [cat]y
en la categoria [Com], selecciona el comando DelVar e indica el hombre de la variable (x) (o bien,
selecciona el comando Clear_a_z que permite borrar todas las variables de una sola letra).

3.— Espejos parabadlicos
Crearemos un modelo que nos permita estudiar la reflexion de un rayo de luz en un espejo parabdlico.

e En una nueva hoja de eActivity, inserta un vinculo de geometria. Observa que parece un campo de
entrada matemadtico, pero tiene un simbolo de vinculo a su izquierda.
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e Escribe la ecuacién de la pardbola y=x°/8 en dicho vinculo geométrico.
o Inserta una tira de geometriay arrastra la ecuacién a la pantalla de geometria.

e Cambia la ecuacién en el vinculo geométrico y observa como el modelo geométrico se actualiza de
manera automdtica.
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e Para estudiar la reflexion en la pardbola, necesitamos construir su tangente. Utiliza el boton de la
barra de herramientas de geometria para dibujar la recta tangente en un punto de la curva.

¢ Usando la barra de herramientas de geometria, dibuja una recta que corte a la pardbola en el punto

de tangencia.

e Con ayuda de la barra de medidas, establece la direccién de la recta para que ésta sea vertical. Para
ello, haz que su dngulo de inclinacién sea de 90°.
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: s x it At =

-
- - -
¥=e ¥=1e ¥=1e

| =Ll @ /8
E E

[0} ] [0}

Usando el botdn de simetria axial de la barra de herramientas de geometria, refleja la linea AB en

la recta tangente y haz que se muestren los ejes de coordenadas.

e Inserta una tira de vinculo geométrico y arrastra la linea reflejada hacia dicho vinculo.
Automdticamente aparecerd en el vinculo la ecuacién de la recta reflejada.
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e Arrastra el punto A sobre la pardbola y observa la actualizacion de la ecuacién de la recta reflejada
en el vinculo de la ventana eActivity.
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e Cambia el punto A a otras posiciones sobre la pardbola y observa las ecuaciones de las rectas
reflejadas. ¢Qué propiedad tienen todas las rectas reflejadas?.
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o Experimenta cambiando el coeficiente de la pardbola original. Observa como la ventana de

geometria y la ecuacién de la recta reflejada se actualizan automdticamente. ¢Puedes identificar un
patrén en las ecuaciones de las rectas reflejadas?.
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